

Министерство образования и науки УР.
Можгинское РУНО.
МОУ Можгинская средняя школа аграрного профиля.

Исследовательская работа
«Исчезнувшая деревня Кинягил Можгинского района»
(Номинация «Летопись родных мест»)

Подготовила: Агеева Алена
Сергеевна, ученица 10 класса
Можгинской средней школы.
Руководитель: Бакулина
Татьяна Сергеевна, учитель
русского языка и литературы
Можгинской средней школы,
Почетный работник образования
РФ, адрес: 427770, с. Можга,
Микрорайон, дом 7.

В одной из известных песен есть слова:
Деревня моя, деревянная дальняя,
Смотрю на тебя я, прикрывшись рукой,
Ты в легком платочке июльского облака,
В веснушках черемух стоишь над рекой.

А если уже смотреть не на что? В России за последние 50 лет исчезло очень много деревень. Я живу в селе Можге, и раньше вокруг него было много деревень, которые впоследствии исчезли. Это Юрук, Черный Лог, Бикбай. Последней деревней, которая исчезла в 1978 году, стала деревня Кинягил. Некоторые жители этой деревни переехали в село Можгу, они уже состарились, но пока кинягильцы живы, живет и память о деревне. **Основной целью моей работы является:**

- собрать и систематизировать материал о деревне Кинягил.

Исследовательская работа включает следующие задачи:

- формировать историческое сознание и чувство истории;
- познакомить учеников Можгинской средней школы и жителей села с исчезнувшей деревней Кинягил.

Есть несколько версий о происхождении названия деревни. Одна из легенд, которую записал известный русский путешественник и этнограф Г.Н. Потанин, побывавший летом 1881 года в селе Можге, гласит: «Прежде здесь жил некто Мордан, у него было три сына: Можга, Кинягил и Сибы. Впоследствии племя их разрослось, всем стало тесно, тогда Мордан объявил, что он со своим младшим сыном Можгой остается на том же месте, а два другие брата должны выселиться. Таким образом, возникли три деревни: Можга, Кинягил и Сибы.»¹

По второй версии отмечается, что в период христианизации (XVIII век) ушла из села Можги часть удмуртов и образовала деревни: В. Вишур, Н. Вишур, Кинягил, Кватчи и др.

Деревня Кинягил находилась на речке Кинягилке, в которую впадают речки Безымянка, Можгинка. Кроме этого, в Кинягиле были названия логов: Чушьял нюк, Чумой нюк, Боярский лог, Быдзымкар нюк.

Удмуртская топонимика объясняет слово Кинягил - Волчье логово - кион кар.

Жители деревни вырубали лес, выкорчевывали пни, расчищали участки под посевы. Благоприятные природные условия позволяли заниматься земледелием и скотоводством. Хозяйство было натуральное: удмурты изготавливали все, что нужно было для жизни.

Они пользовались орудиями труда: серпом, косой, сохой, топором, скребками. Охотники мастерили ловушки для зверей: капканы, силки, луки и стрелы. У женщин развито было прядильное, ткацкое дело, вязали, вышивали.

Старейшие рода ежегодно распределяли работу: мужчины работали в поле, изготавливали орудия труда, охотились, женщины работали в домашнем хозяйстве.

С развитием земледелия и ремесла постепенно деревенский боляк распадается на отдельные семьи. Земля, леса, пастбища остаются в общем пользовании.

Основу сельского общества составляла семья, где у каждого были свои функции. Во время сенокоса или уборочной 3-5 семей выезжали на луга, дома оставались лишь немощные старики, больные и младшие дети. В удобном месте разбивался лагерь, ставились палатки - пологи и начиналась работа. Вставали еще до солнца, пока трава не обсохла, и косили до завтрака, затем косили еще до 11-12 часов. После обеда несколько часов отдыхали и работали до позднего вечера, пока было светло. Поло-возрастное разделение труда выражалось в том, что косили и метали сено в стога самые сильные и молодые мужчины; женщины ворошили сохнувшее сено и готовили еду; подростки работали на лошадях, закрепляя веревками собранные копны и отвозя их к стогам; в обязанности детей входило поддержание огня в костре, ловля рыбы для артельной ухи и заготовка ягод к чаю. Работая и питаясь совместно, готовый продукт делили по числу ревизских душ, на которых отводился сенокосный надел.²

К концу XIX века в Кинягил из города Налинска приехали русские семьи Мокрушиных, Селезневых, Барбаковых, Костылевых.

После октябрьской революции была организована Трудовая Коммуна. В деревне был сельсовет. По данным государственного архива в 1921 году всего было жителей 238, число дворов- 45, число имеющих избирательное право- 87, работников сельсовета- 2.

Возрастной и национальный состав на 24 февраля 1923 год составлял

	До года		1-5		5-12		12-18		18-55		От 55	
	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.
Рус.	2	2	11	20	16	8	14	14	23	30	5	16
Удм.	1	—	4	6	6	8	6	7	17	19	6	11

В годы Первой Мировой и Гражданской войны погибло много мужчин, число жителей деревни, особенно удмуртов, сократилось. Вместе с тем в 20-е годы приходилось им выполнять продрозверстку, ходить на принудительные работы, очень часто за неподчинение арестовывали хозяина семьи, отправляли в тюрьму. Общие вопросы обсуждались на собраниях граждан деревни.

Например:

Протокол № 6

Общего собрания граждан деревни Кинягил Можгинской волости
Елабужского уезда Трудовой Коммуны 16 июня 1920 года

1. О реорганизации сельсовета (переизбрание председателя).
2. Дрова для больницы.
3. Перевозки для Сюгинского завода.
4. Об отделении детей и т.д.

Первый колхоз появился в 1930 году, назывался он «Свет Удмуртии».

1934-1935 годы. В колхозе было лошадей-40, быков-5, кур-158, жеребят-13, цыплят-436, петухов-14.

Производили рожь, овес, пшеницу, горох, ячмень, картофель, вику, лен. Колхоз уже назывался «Цветущая Удмуртия». В первой бригаде было 29 человек, во второй-26.

Заработанное выдавалось продуктами, зерном, цыплятами. В 1950 году колхоз получил название «Путь Ленина», а в 1960- Красный путь», в 1963 году село Можга и Кинягил были объединены в совхоз «Можгинский».

В годы Великой Отечественной войны кинягильцы сдавали хлеб государству, шили и вязали теплую одежду, собирали деньги на военную технику, работали на лесозаготовках, пахали на быках, но жили дружно, помогали друг другу едой, в работе. Большая нагрузка легла на плечи женщин и детей.

Медаль «За доблестный труд» в 1941-1945 годах получили:

Барбакова Анна Ивановна

Иванова Елизавета Ильинична

Костылев Яков Семенович

Мокрушин Андрей

Мокрушина Евдокия

Мокрушина Агафья

Иванова Нина

Шкурихина Зинаида и многие другие.

Приложение № 1.

Самая старейшая из живых жителей Кинягила Лузянина (Барбакова)

Анна Ивановна родилась 25 сентября 1919 года. Она вспоминает:

- В семье было четверо детей, я самая старшая. В школе пришлось учиться полтора года. В одном конце деревни, ближе к городу, жили удмурты, в другом - русские. В нашей деревне был отдельный колхоз, перед образованием которого никого не раскулачивали: так решили на собрании жители деревни, хотя были три семьи богатых Селезневых. Они имели двухэтажные дома, шили сапоги, нанимали учеников, были у них молотилки.

Удмурты и русские жили мирно, молодежь нанимала дом на вечеринки. В 50-е годы в деревне было примерно 60 домов, две улицы, контора, пожарная.

Воспитывалась я у дедушки. В 1939 году выучилась на трактористку, работала на колесном тракторе.

Помню, что председателем у нас был Барбаков Федор Васильевич. Когда образовался совхоз «Можгинский», кормила лошадей, телок. Жалко, что не стало нашей деревни, место было очень красивое, в каждом огороде черемуха, яблони, вокруг лес.

Приложение № 2

Костылева (Мокрушина) Лидия Андреевна родилась в деревне Кинягил в 1929 году, рассказала:

- До войны в 30-е годы председателем был Мокрушин Петр Андреевич. За хлебом иногда ездили в город, стояли в очереди. Когда началась Великая Отечественная война, мы были молодые, хотелось наряжаться, но одежды не было. У удмуртов было место для моления между двумя оврагами. До сих пор помню рассказ удмуртов о священной липе.

Приложение № 3

После великой Отечественной войны в колхозе пасли скот на дальних лугах. Доярки жили в летнем лагере. Бригадиром был Костылев Яков Семенович. В 1960-е годы в деревне провели водопровод. Не хотелось нам переезжать в село Можгу, но делать было нечего. Сейчас на месте деревни только поле, отдельные деревья и дорога. С родной деревней связана вся моя жизнь, жалко ее до слез.

Мокрушина Анна Андреевна вышла замуж в деревню Кинягил в 1946 году за вдовца, у которого было двое детей. Она вспоминает:

- Работала рядовой, летом кормила цыплят, ухаживала за телятами, овцами. В конце войны в Кинягиле была «вошебойка». Это была большая лежанка, которую накаляли, на нее складывали верхнюю одежду и прожаривали, чтобы не было вшей, потому что они разносили заразную болезнь тиф. Кроме этого, в деревне был ветряк, с помощью него качали воду, этой водой поили телят. В 50-е годы построили конный двор, коровник, были свои молотилки, комбайны. В деревне в основном жили семьи-удмурты: Ивановы, Игнатьевы, Леонтьевы, Петровы, Исаевы.

Приложение № 4

Русские семьи: Костылевы. Мокрушины, Барбаковы.

Приложение № 5

Умели жители деревни веселиться, отдыхать и работать, праздники проводили на одном месте, на большой поляне. Молодежь играла в волейбол, футбол. Самой старой была бабушка Барбакова. Я не жалею, что прожила в этой деревне больше тридцати лет, здесь я научилась работать, жить в семье, ухаживать за детьми. Очень красивая была деревня.

Приложение № 6, 7, 8.

Приложение № 9, 10

Игнатьева Александра Захаровна родилась в 1927 году в деревне Кинягил:

- Семья была большая, жили бедно, пришлось с детства работать в

колхозе, грамоте училась мало. Жили мы в верхней части деревни. Недалеко был большой, длинный лог, в котором из-под земли брала начало речка Кинягилка. В логу было много чистых подземных ключей, и мы брали воду из них. В логу, около ручья, устраивались семейные моления, там варили кашу с мясом, а кости взрослые закапывали в землю. Нам, детям, объясняли, что это делается для того, чтобы погода была хорошая, хороший урожай, чтобы никто не болел. С русскими мы жили дружно, помогали друг другу во время войны. С детства мне нравилось вышивать, но чаще всего приходилось это делать только иногда, так как не было времени. Когда я вышла на пенсию, стала больше заниматься любимым делом и вышила более тридцати ковров. В Кинягиле прошла моя жизнь, и нельзя без слез вспоминать об этой деревне.

В деревне Кинягил родилась и получила первые трудовые навыки **Иванова Елизавета Ильинична, Герой Социалистического Труда**, передовая доярка совхоза «Можгинский». С семнадцатилетнего возраста трудилась в животноводстве. С 1965 года работала телятницей в совхозе «Можгинский». Трудовые заслуги доярки отмечены присвоением звания «Мастер животноводства 1 класса», серебряной и бронзовой медалями ВДНХ, орденом Ленина. Она награждена знаками «Победитель социалистического соревнования», «Ударник десятой пятилетки», Почетной Ленинской грамотой. В 1981 году признана лучшей дояркой района, в 1982 году ей вручен диплом «Мастер - золотые руки». Елизавета Ильинична избиралась членом Можгинского горкома КПСС, Членом бюро горкома партии, делегатом трех областных партийных конференций, членом ревизионной комиссии областной партийной организации, депутатом районного Совета и делегатом XXV съезда КПСС.

В 1965 году вышла замуж в деревню Кинягил и **Мокрушина Фаина Федоровна, кавалер трех орденов Славы**, передовая доярка совхоза «Можгинский».

Она не жалеет, что в молодости ей пришлось жить в этой деревне, потому что это было самое красивое место из тех, что она видела. Особенно нравились чистые родники, которые давали вкусную воду, можно сказать, святую. Люди были дружные, добрые, приветливые, встретили ее как родную. Деревенские праздники запомнились на всю жизнь: было весело, красиво, никто не напивался, удмурты и русские угощали друг друга своими блюдами, больше запомнились удмуртские перепечи с грибами, с яйцами, а как удмурты пели: хотелось и плакать, и смеяться. Нравилось ей, что в Кинягиле ребята тоже дружно жили, не делились на удмуртов и русских, помогали младшим в учебе, не оставляли их по дороге из школы, так как ходили в школу в село Можгу через лес.

Все бывшие жители деревни Кинягил добросовестно трудились в совхозе «Можгинский» на ферме, в саду, в питомнике, в теплице. И до сих пор они вспоминают родные места, где родились и выросли, и считают эту деревню своей родиной, отчим краем, как сказал удмуртский писатель Флор Васильев:

Родины себе не выбираем,

Имени себе мы не даем.

Землю, где родились и живем,

С детства называем отчим краем.³

Много воды утекло из речки Кинягилки, многое изменилось. Родные края, край родниковый... Известно, что без родника нет речки, без семени - ростка, без корней – дерева, без прошлого – настоящего, и это прошлое может создавать и хранить только сам человек.

Его память, разум, его способность бесконечно продлевать культурную ветвь жизни, помнить о своих предках - единственное хранилище того, что всегда было выше золота, оружия и власти.

И хочется сказать своим сверстникам:

«Не забывайте прошлого, делая шаги в будущее, вспомните о тех дорогах жизни, по которым прошли ваши предки, помните об исчезнувших деревнях и их жителях».

Литература.

1. Российский научный междисциплинарный журнал «Государство и общество» №1.2002 год. Санкт-Петербург-Ижевск, статья «Удмуртское сельское общество в процессе модернизации», А. Е. Загребин, Ижевск, страницы 155, 163.
2. Книга «На просторах Можгинской земли», составитель Г.П. Блинова, Ижевск, «Удмуртия» 2004 год, статья «Ими славится Можгинская земля», страница 110.
3. Книга для чтения по удмуртскому краеведению «Отчий край», составитель Д.И. Черашняя, Ижевск «Удмуртия», 1993 год, Ф. Васильев «Родины себе не выбираем», страница 43.
4. Статья из газеты «Комсомолец Удмуртии», 1974 год «Эти старые, старые имена».

Информаторы:

1. Лузянина Анна Ивановна, 1919 года рождения, ветеран труда, труженица тыла, живет в селе Можге.
2. Костылева Лидия Андреевна, 1927 года рождения, ветеран труда, труженица тыла, жила в селе Можге, умерла в марте 2007 года.
3. Мокрушина Анна Андреевна, ветеран труда, труженица тыла, 1922 года рождения, живет в селе Можге.
4. Игнатьева Александра Захаровна, 1927 года рождения, ветеран труда, труженица тыла, живет в селе Можге.



Приложение 1.
Лузянина А.И. с краеведами Можгинской средней школы,
март 2006 год.



Приложение 2.
Костылева Л.А. с краеведами Можгинской средней школы,
январь 2007 год.



Приложение 4.
Семьи Игнатьевых, Леонтьевых, Ивановых.



Приложение 5.
Семьи Костылевых, Барбаковых, Мокрушиных.



Приложение 6.
Большая поляна для праздников.



Приложение 7.
Молодежь играет в волейбол.



Приложение 8.
Одна из старейших жительниц деревни Кинягил
Барбакова Александра.



Приложение 9.
Игнатъева А.З. с краеведами Можгинской средней школы,
январь 2007 год.